

无锡市王燕涛小学数学工作室

简报

第 3 期 2022 年 11 月 25 日

主编：王燕涛 本期责编：史夏妍、单美琴、顾立



指向深度学习的教学路径探寻

——记2022年“锡教名家”培养工程理科组第二次研修活动

暨吴文娟、王燕涛小学数学名师工作室联合研修活动

核心素养的发展源于深度学习。为了持续加强教育高层次人才队伍建设，推进无锡教育内涵发展提升，加速新课程改革的落实，充分发挥名师工作室的先锋带头作用，进一步推进“深度教学”好课堂建设，“锡教名家”培养工程理科组暨无锡市名师工作室联合研修活动以“指向深度学习的教学路径探寻”为主题于11月20日-22日在宜兴市东氿小学开展第二次研修活动。王燕涛名师工作室的成员们参加了20日下午和21日下午的研修活动。



在20日下午举行的开幕仪式上，宜兴市东氿小学吴文娟副校长对各位领导、专家、同行的到来表示热烈的欢迎和真诚的感谢。东氿小学史秀晴校长致欢迎辞，并介绍了学校基本情况和科研项目。无锡市教师发展学院培训部陆敏刚主任也勉励学员们，要做一个积极的学习者；做新时代教育教学的改革者、实践者、探索者；做教师专业成长的示范者，要以成为

教育家型教师为发展目标。



紧接着，吴文娟校长和无锡市东绛实验学校薛莺校长分别作学员微讲座。

吴文娟以《核心问题导向的小学数学深度教学实践》为主题，分别从课堂提问导致低效思维的教学现状、核心问题促进深度学习的价值追问、核心问题导向深度学习的实践策略这三个方面进行汇报，结合丰富的案例，深入浅出地阐明了课题研究的背景、价值、理念和具体的实践策略，为其他教师提供了深度教学的课堂范式和研究思路。



薛莺老师的讲座以《学科素养培育下的后建构课堂研究》为主题，从研究项目的缘起、

核心概念的解读、解决的主要问题、育人目标与导向和学科实践与探索五个方面讲述。她独创“后建构”概念，深刻、多角度、学科化地解读了学科核心素养、后建构课堂、教学研究这三个关键词，建立项目综合群，多抓手推进项目的理论研究，形成教学范式，引领教师专业成长，推动学生素养的可持续性发展。



两位导师分别对这两场讲座进行了精准的指导。无锡市教育科学院钱阳辉副院长充分肯定了吴文娟校长的研究，评价吴校长的研究主题鲜明，研究的内容是有体系的，是可看见、可操作、可品味，可迁移的，更是踏踏实实做出来的。钱院长还提出了该课题未来研究的两个方向和三个聚焦点，不仅指明了前行方向，还提供了具体可实施的措施、方法。



宜兴市教师发展中心任才生主任提炼薛莺老师课题的三个关键词：创新、扎实、可用，是基于教学实践项目的。



21 日下午指向深度学习的数学课堂观摩活动在周悦老师的主持下拉开帷幕。



第一节课是由吴文娟校长执教的三年级数学《间隔排列》，吴校长创设了童趣的情境，在围绕核心问题的驱动下，引导学生圈一圈、排一排、说一说，从表象观察到规律本质的探究，再到推理解释、变式提升，最后体会价值，学生扎实地形成了思维进阶，不仅知道了“是什么”“怎么样”，更是理解了“为什么”，掌握了数学思想方法，积累探索规律的经验。



第二节课是由“王燕涛名师工作室”学员——宜兴市张渚小学陈奕彤老师执教的四年级数学《用数对确定位置》，全课贯穿“小军的位置”这一情境，通过任务驱动，层层递进地实现描述、统一标准，到抽象建构模型和灵活应用，学生的思维和视角一步步打开，又在最后和开头的猜谜中呼应，帮助学生回顾知识，介绍数学历史，提高了学生数形结合和空间想象的能力。





在接下来的课堂点评环节中，江苏省锡山高级中学实验学校骆波主任将小学数学课堂和中学物理课堂进行比较，分享了自己的几点感悟： 1. 两节课都是在富有童趣的情境下展开的，肯定了情景创设对与课堂教学的重要作用。2. 这两节课上学生都经历了完整的思考、充分的探究和多样的表达。3. 核心问题和任务驱动充分体现了两位老师的教学理念和设计主张。



钱阳辉院长指出了这两节课的两大优点： 1. 两节课均从结构与联系、活动与体验、本质与变式、迁移与应用、价值与评价五个方面体现了“深度学习”这一主题。2. 均在素养导向、学科本质、内容组织、过程展开、教师引导五个方面体现了核心理念。钱院长还指出：教学设计要有大单元、大概念的整体意识，要设计大问题、大任务来驱动学习，这让在座的老师都受益匪浅。



教学如无涯之海，而行者无疆。这次为期三天的活动干货满满，在专家和骨干教师的引领下，为老师们搭建了交流探讨、共同进步的平台，形成了浓厚的科研、教研氛围，推动教师团队的专业成长，为指向深度学习的教学指引了方向。我们将携手并肩，勇于实践，在教育的沃土尽情绽放！